Kódovanie (ASCII)
Kódovanie je proces, pri ktorom sa každému znaku alebo postupnosti znakov daného súboru znakov (vzorov) jednoznačne priradí znak alebo postupnosť znakov (obrazov) z iného súboru znakov.

Kódovanie je teda transformácia určitej informácie z jednej formy na druhú pomocou určitého postupu - algoritmu, ktorý je väčšinou verejne známy. Vo väčšine prípadov  teda účelom kódovania nie je utajenie informácie (na rozdiel od šifrovania) ale len jej iná forma zápisu vybrané tak, aby sa informácia dala čo najlepšie alebo najúspornejšie uchovať alebo preniesť.

Počítače používajú  kódovanie údajov a informácií do číselnej podoby. Takémuto kódovaniu tiež hovoríme digitalizácia. 

Digitalizácia môže byť:
prevod informácií z analógového tvaru (analógového signálu, napr. elektrického napätia, zvuku, svetlosti, tlaku) do číslicového (=digitálneho) tvaru , spravidla do počítačových súborov; špecificky najmä: 

· snímanie a premena grafických tvarov do číslicových tvarov (sprav. pomocou skenera), 

· snímanie a premena písma do číslicového tvaru (sprav. pomocou skenera a softvéru OCR

· snímanie a prenos rozmerov trojrozmerných predmetov do číslicového tvaru (sprav. pomocou 3D skenerov), pozri digitalizícia (3D) 

· digitalizácia (zvuk) 

· digitalizácia (film) 

Používa sa však aj nečíselné kódovanie. Typickým príkladom nečíselného kódovania z praxe je semafór červená = stoj, zelená = choď. Ďalším príkladom je Morseova abeceda.

	Číselné sústavy používané v informatike

Prirodzenou pomôckou na vyjadrenie počtu boli odjakživa prsty na rukách na nohách človeka. Bohužiaľ nestačili na vyjadrenie väčšieho počtu ako 20. Preto sa osvedčili zárezy do stien jaskýň starovekých lovcov, neskôr do hlinených doštičiek. Tu sa ale objavil ďalší problém : ak bolo čiar veľmi veľa, boli veľmi ťažko spočítateľné. Preto sa zaviedli špeciálne symboly pre označenie určitého počtu menších značiek (napr. starovekí Mayovia používali na označenie jednotiek bodku, na označenie pätíc-prsty jednej ruky-vodorovnú čiaru, na označovanie počtu 20-prsty na celom tele-zvislú čiaru. Potom napr. 
číslo 52 zapísali ako 
Egypťania neskôr zaviedli znaky pre oveľa väčšie čísla (100, 1000 ...) ako aj pre zlomky (1/3, 1/10 ...).  

Snahu Rimanov o skrátený zápis čísel poznajú aj dnešné generácie : 
napr. číslo 4 - IV, číslo 10 - X, číslo 48 - IIL, číslo 100 - C, 500 - D, 1000 - M. Ale matematické operácie s takto zapísanými číslami nebolo teda ľahké vykonývať ! 

Ukázalo sa, že je výhodnejšie zapisovať cifry od 1 po 9 špeciálnymi znakmi a ich pozíciou vo výslednom zápise čísla vyjadriť desiatky, stovky, tisícky ... 

To dalo základ vzniku pozičných číslených sústav. Bol to objav starovekých Indov koncom 7.storočia, ktorí zaviedli aj zápis pre číslo nula, cifier bolo teda 10, a tak dali tak základ 10-tkovej číselnej sústave. 
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Zápis cifier, ako ich poznáme my dnes, zaviedli Arabi, ktorí len poupravili Indskú myšlienku.

Čísla v desiatkovej číselnej sústave zapisujeme v skrátenej forme, napr. 30 294, ale pre lepšie pochopenie tohto zápisu sa na prvom stupni základných škôl deti učia rozvinutý zápis :

10 294 = 3.10000 + 0.1000 + 2.100 + 9.10 + 4.1, resp. starší, ktorí poznajú mocninové rady by to zapísali takto :

10 294 = 3.104 + 0.103 + 2.102 + 9.101 + 4.100. Tento zápis použijeme aj na to, aby sme pochopili aj ďalšie číselné sústavy. 

Binárna (dvojková) číselná sústava

Základná množina cifier nie je 0-9, ale len 0 a 1. Základom mocnín v rozvinutom zápise nie je 10, ale 2. Najvyšší rád určíme tak, že spočítame počet jedničiek a núl - 1.

Napr. číslo v dvojkovej sústave 1101101 má 7 cifier, teda najvyšší rád je 6 a teda rozvinutý zápis vyzerá takto:

1101101 = 1.26 + 1.25 + 0.24 + 1.23 + 1.22 + 0.21 + 1.20  

 

Ak mocniny umocníme a výsledky spočítame, dostaneme toto číslo v desiatkovej číselnej sústave (prevod čísla z dvojkovej do desiatkovej sústavy) :
1101101 = 

= 1.64 + 1.32 + 0.16 + 1.8 + 1.4 + 0.2 + 1.1 = 64 + 32 + 8 + 4 + 1 = 109
 

Prevod čísla z desiatkovej do dvojkovej číselnej sústavy postupným delením :

109 : 2 = 54
zvyšok 1
54 : 2 = 27 
zvyšok 0
27 : 2 = 13
zvyšok 1
13 : 2 = 6
zvyšok 1
6 : 2 = 3
zvyšok 0
3 : 2 = 1
zvyšok 1
1 : 2 = 0
zvyšok 1
Výsledné číslo v dvojkovej číselnej sústave je tvorené zvyškami od najposlednejšieho po prvý, teda 1101101. 

Hexadecimálna (šestnástková) číselná sústava

Základná množina cifier je 0, 1, 2, ... , 8, 9, A, B, C, D, E, F, kde písmená A až F zastupujú čísla 10 - 15. Základom mocnín v rozvinutom zápise nie je 10, ale 16. Najvyšší rád určíme tak, ako v dvojkovej číselnej sústave.

 

Rozvinutý zápis vyzerá takto: AE25 = 10.163 + 14.162 + 2.161 + 5.160  

 

Ak mocniny umocníme a výsledky spočítame, dostaneme toto číslo v desiatkovej číselnej sústave (prevod čísla zo šestnástkovej do desiatkovej sústavy) :

AE25 = 10.4096 + 14.256 + 2.16 + 5.1 = 44581

 

Prevod čísla z desiatkovej do šestnástkovej číselnej sústavy postupným delením :

 

586 : 16 = 36
zvyšok 10
36 : 16 =  2
zvyšok 4
2 : 16 = 0
zvyšok 2
 

Výsledné číslo v šestnástkovej číselnej sústave je tvorené zvyškami od najposlednejšieho po prvý, teda 24A. Písmeno na konci nahrádza číslo 10 podľa horeuvedenej základnej množiny cifier. 

 

Oktaedrická (osmičková) 

Podobne ako predošlé ... základná skupina cifier je od 0 po 7 ...

Najčastejším problémom, pre ktorý sa neustále hľadajú nové riešenia je nájdenie nových úspornejších spôsobov kódovania pre čísla, znaky, text, zvuk, grafiku a video. Najčastejšie spôsoby kódovania jednotlivých údajov, pre ktoré sú v počítači definované určité operácie (sčítanie, násobenie, spájanie…), sú v počítači reprezentované dátovými typmi.


Kódovanie čísel v počítači 

Všetky údaje v počítači sú kódované pomocou rôznej kombinácie hodnôt bitov - najmenšej jednotky informácie. Každý z bitov môže nadobúdať iba dve rôzne hodnoty 0 a 1. Tieto bity sú však do pamäťových buniek počítača ukladané po osmiciach, preto je výhodné na zakódovanie údajov použiť vždy taký počet bitov, ktorý je deliteľný ôsmimi (8,16,24,32 ....). Čím väčší počet bitov použijeme, tým väčší rozsah čísel môžeme použiť. Napríklad pomocou 8 bitov dostaneme 28 = 256 rôznych kombinácií núl a jednotiek. Pomocou 8 bitov teda môžeme zakódovať napríklad čísla od 0 do 255 alebo čísla od -128 do 127 v prípade, že potrebujeme i záporné čísla. Na kódovanie čísiel v počítačoch je najvýhodnejšie použiť jedno „slovo“ (Word), t.j. taký počet bitov, ktoré počítač dokáže spracovať počas jednej operácie (jedného taktu procesora). Najmodernejšie počítače dnes používajú 64 bitové slovo, teda dokážu spracovať 64 bitov pri jednej operácií.

Kódovanie prirodzených čísel a nuly 

Obrovskou výhodou je fakt, že každé číslo môžeme previesť do dvojkovej sústavy, ktorá používa iba cifry 0 a 1, čím pre každé číslo dostaneme jednoznačný zápis. Prirodzené čísla sú teda v počítači uložené v tzv. priamom kóde, čo je vlastne číslo prevedené do dvojkovej sústavy.

Pri použití jedného Bajtu (8 bitov) môžeme zakódovať 256 možných hodnôt, t.j. hodnoty 0 až 255 Pri použití 2 Bajtov (16 bitov) hodnoty 0 až 65535 Pri použití 4 Bajtov (32 bitov) hodnoty 0 až 4 294 967 295 Pri použití 1 slova moderného počítača (64 bitov) hodnoty 0 až 18 446 744 073 709 551 615, čo sú už astronomické čísla.

V niektorých prípadoch (napríklad pri prenose) je vhodnejšie použiť iný kód ako je zápis čísla v dvojkovej sústave. Jedným z takýchto kódov je kód BCD.

Kódovanie celých čísel 

Pri celých číslach je potrebné zohľadniť i znamienko. Našťastie sú znamienka len dve (+, -), preto ich môžeme zakódovať 1 bitom (0 = +, 1= -). Pri kódovaní celých čísel sa znamienko zakóduje vždy prvým bitom zľava. Napr. pri použití 1 Bajtu bude 10011101 kód pre -29.

Pri použití 1 Bajtu (8 bitov - 1 bit znamienko a 7 bitov hodnota), môžeme zakódovať hodnoty -128 až +127 Pri použití 2 Bajtov (16 bitov -1 bit znamienko a 15 bitov hodnota), môžeme zakódovať hodnoty -32 768 až +32 767 Pri použití 4 Bajtov (32 bitov - 1 bit znamienko a 31 bitov hodnota), môžeme zakódovať hodnoty -2 147 483 648 až +2 147 483 647 Pri použití 4 Bajtov (64 bitov - 1 bit znamienko a 63 bitov hodnota), môžeme zakódovať hodnoty -9 223 372 036 854 775 808 až +9 223 372 036 854 775 807

Celé čísla sú v pamäti počítača ukladané v priamom kóde ale pre počítanie s nimi je vhodnejší doplnkový kód, ktorý získame z inverzného kódu.

Kódovanie reálnych čísel 

Reálne čísla môžeme do počítača kódovať dvoma spôsobmi:

Ako čísla s pevnou rádovou čiarkou (tento spôsob sa väčšinou používa na uloženie meny napr.: 24,50 Sk). Pri tomto spôsobe je niekoľko bitov vyhradených pre celú časť čísla a niekoľko pre desatinnú časť čísla. Ak nám pri nejakej operácii dostaneme väčší počet desatinných miest ako môžeme zakódovať pomocou vyhradeného počtu bitov, vtedy sa zvyšné miesta jednoducho odrežú a nebudú do pamäte počítača uložené.

Ako čísla s pohyblivou rádovou čiarkou – tu je vyhradených niekoľko bitov pre hodnotu čísla (mantisu) a zvyšok je vyhradený pre exponent. Napr.: číslo 126,567 je uložené ako 126567.10-3. V našom prípade je mantisa 126567 a exponent -3. Obe tieto hodnoty sú uložené samozrejme v priamom kóde a majú 1 bit vyhradený pre znamienko.

Kódovanie znakov 

Na rozdiel od čísel, znaky textu nevieme previesť do dvojkovej sústavy, preto bolo potrebné vymyslieť iný spôsob ako jednoznačne priradiť určitému znaku práve jednu kombináciu núl a jednotiek, ktorá tento znak v počítači bude reprezentovať. Keďže neexistuje žiadny univerzálny spôsob ako to urobiť, každý výrobca počítačov tento problém riešil iným spôsobom, preto existuje viacero znakových kódov. Poriadok do tohto chaosu sa snažil zaviesť americký úrad pre normalizáciu, ktorý vyhlásil jeden spôsob, ktorý by mali všetci používať. Tento spôsob kódovania sa volá ASCII - American Standard Code for Information Interchange (Americký štandardný kód pre výmenu informácií).

Tento štandard hovorí, že na zakódovanie každého znaku sa použije 8 bitov (pôvodne sa používalo len 7 bitov, ôsmy bol kontrolný). Čo umožňuje definovať kód pre 256 znakov. Pričom prvá polovica znakov bude pre všetky krajiny rovnaká a zvyšných 128 znakov sa pre každú krajinu stanovil podľa ich potrieb. Tento spôsob vniesol do kódovania znakov neuveritelný chaos Preto sa vymyslel nový spôsob kódovania UNICODE.

Toto kódovanie používa 16 bitov na zakódovanie jedného znaku, čo umožňuje zakódovať 65536 možných znakov. Tento počet znakov umožňuje zakódovať znaky všetkých bežne používaných abeced pomocou jednej medzinárodnej tabuľky. Tento spôsob kódovania používa i kancelársky balík MS Office. Toto kódovanie zabezpečuje, že ten istý znak má rovnaký kód v každej krajine i na každom type počítača.

Nevýhodou tohto kódovania je, že znaky, ktoré sme predtým vedeli zakódovať iba ôsmymi bitmi v kódovaní Unicode, sú kódované 16 bitmi, a teda zaberajú viac pamäte ako kód ASCII. Istým vylepšením tohto kódovania je kódovanie UTF-8. V tomto kódovaní je prvých 128 znakov tabuľky ASCII (tieto sú pre všetky krajiny rovnaké), zakódovaných pomocou 8 bitov a zvyšné znaky sú zakódované 16, 24, 32, 40 až 48 bitmi. Toto kódovanie je výhodné pre americky hovoriace krajiny a krajiny, v ktorých väčšinu znakov textu tvorí prvých 128 znakov tabuľky ASCII.

· ASCII kód (American Standard Code for Information Interchange)
Každý znak je kódovaný 7 bitmi, čo je 128 rôznych možností (znakov), napr. ASCII kód znaku @ je 64, $ je 36, ~ je 126, A je 65 atď. (viď. tab.). Prvých 32 znakov sú tzv. riadiace znaky, preto nie je možné ich zobraziť 
(7-bell, 8-backspace, 9-tab, 10-line fit (posun o 1 riadok), 12-form fit (prechod na novú stránku), 27-ESC, 32-space...) 
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